Основной пакет документов для участия в конкурсе для получения высшего образования в УО «Гродненский государственный медицинский университет»:
· Заявление на имя руководителя УВО по установленной Министерством образования форме (заполняется в приёмной комиссии). 
· Оригинал аттестата об общем среднем образовании, либо оригинал диплома о профессионально-техническом образовании и приложения к нему, либо оригинал диплома о среднем специальном образовании и приложения к нему.
· Оригиналы сертификатов централизованного экзамена, проведенного в Республике Беларусь в 2023 году: по химии, биологии и русскому / белорусскому языку. 
· Оригиналы сертификатов централизованного тестирования, проведенного в Республике Беларусь в 2023 или 2022 гг.: по химии, биологии и русскому / белорусскому языку. 
· Медицинская справка о состоянии здоровья по форме, установленной Министерством здравоохранения (дополнительно ксерокопия прививок и выписка их амбулаторной карты). 
· Характеристику, выданную учреждением общего среднего образования, либо учреждением, реализующим образовательные программы профессионально-технического или среднего специального образования, по форме и в порядке, установленном Министерством образования.
· Документы, подтверждающие право абитуриента на льготы при приеме на обучение (если таковые имеются). 
· Фотографии 4 шт. размером 3х4 см. 
· Конверт с маркой (класс А) и обратным адресом (для рассылки извещений о зачислении).
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