Основной пакет документов для участия в конкурсе для получения высшего образования НА УСЛОВИЯХ ЦЕЛЕВОЙ ПОДГОТОВКИ в УО «Гродненский государственный медицинский университет»:
· Заявление на имя руководителя УВО по установленной Министерством образования форме (заполняется в приёмной комиссии). 
· Оригинал аттестата об общем среднем образовании, либо оригинал диплома о профессионально-техническом образовании и приложения к нему, либо оригинал диплома о среднем специальном образовании и приложения к нему (при этом лица, обучающиеся в 11 классе учреждения реализующего образовательные программы общего среднего образования в год поступления в УВО, а так же лица, получающие в год поступления в УВО, а так же получающие в год поступления в УВО на последнем курсе среднее специальное образование, подают документ об образовании не позднее 15 июня).
· [bookmark: _GoBack]Договор о целевой подготовке специалиста (рабочего, служащего) в 3-х экземплярах.
· Медицинская справка о состоянии здоровья по форме, установленной Министерством здравоохранения (дополнительно ксерокопия прививок и выписка их амбулаторной карты). 
· Характеристику, выданную учреждением общего среднего образования, либо учреждением, реализующим образовательные программы профессионально-технического или среднего специального образования, по форме и в порядке, установленном Министерством образования.
· Рекомендацию с последнего места работы (службы) или педагогического совета учреждения образования, которое окончил абитуриент
· Документы, подтверждающие право абитуриента на льготы при приеме на обучение (если таковые имеются). 
· Фотографии 4 шт. размером 3х4 см. 
· Конверт с маркой (класс А) и обратным адресом (для рассылки извещений о зачислении).

