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Евразийская Аритмологическая Ассоциация

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

ГУ «Республиканский научно-практический центр «Кардиология»
Белорусская ассоциация ритма сердца

Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в областной научно-практической конференции с международным участием «СОВРЕМЕННАЯ АРИТМОЛОГИЯ. ШКОЛА МОЛОДОГО СПЕЦИАЛИСТА», которая состоится 8 апреля 2016 года в г. Гродно.

Место проведения: УО «Гродненский государственный медицинский университет» по адресу г. Гродно, ул. Горького, 80, актовый зал.

Время проведения: 10.00 – 16.00.

Регистрация 9.00–10.00.
Выставка лекарственных средств и изделий медицинского назначения: 12.45 – 14.00.

Для участия в конференции приглашаются врачи–кардиологи, врачи хирурги-аритмологи, терапевты, клинические ординаторы, врачи-интерны, аспиранты, научные сотрудники, студенты 6-го курса лечебного факультета.
Научная программа конференции включает доклады по современным подходам к диагностике и лечению нарушений ритма сердца (программа прилагается).
Врачи-специалисты (кардиологи, хирурги-аритмологи) при желании смогут оформить заявление на вступление в Евразийскую Аритмологическую Ассоциацию.

Для участия в конференции необходимо: выслать заявку (регистрационная форма прилагается) на электронную почту: arrhythmia-school@mail.ru Заявки принимаются до      5 апреля 2016 года. 
По результатам конференции состоится выдача сертификатов участникам.

Контактная информация: Шпак Наталья Вячеславовна, доцент 1-й кафедры внутренних болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет», кандидат медицинских наук

Телефон: + 375 29 780 45 82, e-mail: arrhythmia-school@mail.ru
Дополнительная информация для иногородних участников: оплата проезда и проживания осуществляется за счет средств участников либо командирующей организации.

Возможные варианты размещения: гостинца «НЕМАН» www.hotel-neman.by, гостиница «Славия» www.hotel-slavia.by. Бронирование мест в гостинице участниками осуществляется самостоятельно.
!!! В случае отсутствия мест в гостиницах, просим участников лично сообщить заранее (по указанному выше телефону +375 29 7804582) о необходимости организации проживания для Вас.
Регистрационный взнос для участников не предусмотрен. 
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