Цели и задачи биохимии

Биологическая химия достигла больших успехов в изучении химического состава живых организмов (включая человека) и природы химических процессов, происходящих в живых системах, на клеточном, субклеточном и молекулярном уровнях. Последние несколько десятилетий ознаменовались рядом существенных открытий в биологической химии и в некоторых её разделах: энзимологии, биохимической генетике, молекулярной биологии, биоэнергетике и др., выдвинувших ее в разряд фундаментальных научных дисциплин и сделавших биохимию мощным орудием решения многих важных проблем биологии и медицины.


Курс биологической химии традиционно включает изучение статической биохимии (химический состав организма и строение основных классов органических соединений, входящих в состав живых объектов), динамической биохимии (превращения основных, химических компонентов тканей и принципы регуляции процессов жизнедеятельности) и функциональной биохимии (особенности метаболизма в отдельных органах и тканях и его взаимосвязь с функциональной активностью организма в целом). Содержание учебной программы включает следующие разделы:

1. Молекулярное строение живого – строение белков, углеводов, липидов, нуклеиновых кислот, особенности строения и функций ферментов.

2. Молекулярные основы метаболизма – общие представления о биоэнергетике, обмен углеводов, липидов, аминокислот и белков и взаимосвязь между обменами этих соединений.

3. Обмен генетической информацией – синтез нуклеиновых кислот и белков.

4. Регуляция молекулярных процессов жизнедеятельности, механизмы действия гормонов и других биологических регуляторов.

5. Биохимия отдельных тканей, органов и биологических жидкостей включает знакомство с особенностями метаболизма в печени, нервной, мышечной, соединительной ткани; с химическим составом и диагностическим значением биохимического исследования крови, мочи и спинномозговой жидкости.

6. Биохимия питания – роль различных пищевых компонентов в нормальном формировании и функционировании организма.

Основной целью преподавания курса биологической химии является изучение молекулярных основ жизнедеятельности, путей метаболизма основных классов органических соединений и их регуляции для понимания молекулярных механизмов развития патологических процессов, а также изучение биохимических методов диагностики заболеваний.

Задачами обучения являются:

· формирование знаний об основных принципах молекулярной организации клетки, ткани, организма;

· усвоение основных закономерностей метаболических процессов, регуляции метаболизма и его взаимосвязи с функциональной активностью живой системы;

· формирование знаний о методах биохимических исследований, умения использовать их результаты для оценки состояния здоровья человека;

· обучение пониманию патогенетических механизмов развития патологических процессов, с учетом основных типов наследуемых дефектов метаболизма, и формирование умения использовать приобретенные знания при обучении на клинических кафедрах;

· приобретение знаний о принципах клинико-лабораторных технологий и навыков работы с ними.

Требования к знаниям, умениям, навыкам

Студент должен знать:

· фундаментальные законы химии, позволяющие объяснить химические процессы, протекающие в живых организмах;

· основные закономерности молекулярной организации живой клетки, метаболических процессов, протекающих в ней, структурной организации биологически важных молекул, методов биохимических исследований;

· важнейшие физико-химические методы исследования структуры, свойств и содержания химических веществ в организме и окружающей среде;

· молекулярные основы процессов жизнедеятельности: метаболизм белков, липидов и углеводов, влияние незаменимых факторов питания на состояние здоровья человека;

· основы регуляции процессов жизнедеятельности: молекулярные механизмы действия гормонов, медиаторов и других молекул-регуляторов на уровне ферментативных реакций, субклеточных частиц, клеток, органов и целого организма.

Студент должен уметь:

· проводить простейшие химические исследования с анализом и оформлением результатов: качественного анализа простых и сложных веществ;

· определять реакцию среды в растворах и биологических жидкостях;

· работать с аппаратурой, используемой в клинических и физико-химических лабораториях.

Студент должен приобрести навыки:
· по оценке молекулярной организации живых систем, физико-химических методах исследования структуры, свойств и содержания химических веществ в организме;

· по интерпретации биохимических процессов в реализации и потреблении основных жизненноважных функций организма человека.

