Контрольные задания для студентов медико-диагностического факультета по специальности «Сестринское дело» (заочная форма обучения)
1. Титульный лист контрольной работы по курсу «Гистология, цитология, эмбриология» (приложение 1)
2. Содержание: письменный ответ на вопросы задания.

3. Перечень заданий для контрольных работ.
Приложение 1

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
УО «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ФАКУЛЬТЕТ МЕДИКО-ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ

Специальность «Сестринское дело»

КАФЕДРА ГИСТОЛОГИИ, ЦИТОЛОГИИ И ЭМБРИОЛОГИИ

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА по курсу

«Гистология, цитология, эмбриология»

Задание №

Выполнил: Ф.И.О. студента

    курс,     группа

заочное отделение

–––––––––––––––

Подпись, дата

Проверил: должность

Ф.И.О.

–––––––––––––––

Подпись, дата

ГРОДНО,     год
Задание 1. Ответить на вопрос: Кровь как ткань, ее состав. Кровяные пластинки (тромбоциты), их количество, размеры, строение, функции, продолжительность жизни.

Решить ситуационную задачу: При гетеротрансплантации органов обнаружено отторжение трансплантата. Какие клетки крови обеспечивают этот процесс?

Задание 2. Ответить на вопрос: Клетка как структурно-функциональная единица ткани. Общий план строения клетки. Эндоплазматическая сеть: виды, строение и основные функции.

Решить ситуационную задачу: В процессе жизнедеятельности клетки резко увеличиваются число цистерн канальцев незернистой эндоплазматической сети. Синтез каких веществ активируется в клетке?

Задание 3. Ответить на вопрос: Красный костный мозг. Строение и функциональное значение.

Решить ситуационную задачу:  У больного вследствие заболеваний желудочно-кишечного тракта нарушено всасывание железа и возник его дефицит.

          а). Как это отразится на кроветворении?

          б). В каком органе происходит гемопоэз с участием  железа?

Задание 4. Ответить на вопрос: Строение и функциональное значение лимфатических узлов.

Решить ситуационную задачу: Инфекционное воспаление вызывает защитные реакции в регионарных лимфатических узлах. При этом наблюдается   увеличение числа плазматических клеток в мякотных тяжах и синусах.

         а) Каким образом увеличивается количество плазматических клеток?

         б) Какую роль они играют?

             Задание 5. Ответить на вопрос: Рыхлая волокнистая соединительная ткань. Структурные компоненты. Фибробласты и их роль. Макрофаги, строение и источники развития. Понятие о мононуклеарной системе. 

  Решить ситуационную задачу: В рыхлой волокнистой соединительной ткани нарушено образование основного вещества о   нарушение каких основных клеток может быть вызвано это явление?

  Задание 6. Ответить на вопрос: Хрящевые ткани. Классификация. Морфофункциональная характеристика. Рост хряща, его регенерация и возрастные изменения.

 Решить ситуационную задачу:  Во время операции удален участок хряща. Какой тканью будет заполняться дефект?

  Задание 7. Ответить на вопрос: Нервная система: классификация (морфологическая функциональная). Строение и функции спинномозговых ганглиев.

 Решить ситуационную задачу:  При изучении микроскопического строения заднего корешка спинного мозга видны мякотные нервные волокна. Где берут начало эти волокна? Отростки каких клеток образуют в них осевые цилиндры?

Задание 8. Ответить на вопрос: Мозжечок. Строение и функциональная характеристика. Клеточная организация коры  мозжечка. 

Решить ситуационную задачу: Представлены три нейроцита: на 1-ом рисунке - нейроцит пирамидной формы, на 2-ом  - грушевидной, на 3-ем - с гранулами секрета в нейроплазме. К каким отделам ЦНС относятся эти нейроциты?

Задание 9. Ответить на вопрос: Строение и функции почек. Гистофизиология нефрона. Эндокринный аппарат почки.

Решить ситуационную задачу: При анализе окончательной мочи в ней обнаружен сахар. Моча для анализа бралась утром натощак. О нарушении каких отделов нефронов можно предполагать на основании анализа? Какие структуры клеток этих лтделов в данном случае пострадали?
Задание 10. Ответить на вопрос: Общая морфофункциональная характеристика больших полушарий головного мозга. Нейронная организация коры больших полушарий.

Решить ситуационную задачу: На препарате участок коры больших полушарий, в котором хорошо развиты 2-ой и 4-ый слои. К какому типу коры можно отнести данный участок? Как называются слои? 

Задание 11. Ответить на вопрос: Органы чувств, их общая морфофункциональная характеристика. Строение и гистофизиология органа обоняния.

Решить ситуационную задачу: У человека повреждена слизистая оболочка, покрывающая верхнюю часть средней раковины носовой полости. Периферическая часть какого анализатора при этом разрушается?

Задание 12. Ответить на вопрос:  Селезенка. Строение и функциональное значение, особенности кровоснабжения.

Решить ситуационную задачу: При пересадке чужеродной ткани в организме реципиента возникают защитные реакции, приводящие к гибели трансплантата. 

         а) Какие клетки участвуют в реакции отторжения?

         б) В каких органах реципиента и где образуются эти клетки?

Задание 13. Ответить на вопрос: Строение и функции гипофиза.

Решить ситуационную задачу: В передней доле гипофиза обнаружены клетки округлой формы, гранулы которых окрашиваются ацидофильно. Какие гормоны вырабатывают данные клетки?

Задание 14. Ответить на вопрос:  Щитовидная и паращитовидная железы: строение и функции. 

Решить ситуационную задачу:  При микроскопическом исследовании щитовидной железы установлено, что фолликулы имеют небольшие размеры, содержат мало коллоида, который  сильно вакуолизирован, тироциты высокопризматические. Какому функциональному состоянию органа соответствует такое строение? Объясните возможные причины.

Задание 15. Ответить на вопрос: Надпочечник. Морфофункциональная характеристика коркового и мозгового вещества.

Решить ситуационную задачу: На препарате надпочечника под клубочковой зоной выявлены клетки, содержащие незначительное количество липидов. Как называется эта зона? Какова ее роль?

Задание 16. Ответить на вопрос: Большие слюнные железы, особенности их строения и функции.

Решить ситуационную задачу: Микропрепараты трех крупных слюнных желез обработаны Шифф-йодной кислотой (ШИК - реакция), придающей малиновый цвет слизистым клеткам. По какому признаку можно определить в этих препаратах околоушную, подчелюстную и подъязычную железы?

Задание 17. Ответить на вопрос: Желудок. Общая морфофункциональная характеристика.  Особенности строения различных отделов. Железы желудка, их гистофизиология.

Решить ситуационную задачу: При изучении 2 -х микропрепаратов биопсийного материала из разных отделов желудка обнаружены следующие признаки: в одном препарате редкие железы в слизистой оболочке, содержащие преимущественно слизистые секреторные клетки; в другом - многочисленные железы, содержащие париетальные клетки. Какие это отделы желудка?

Задание 18. Ответить на вопрос: Тонкая кишка. Общая морфофункциональная характеристика.  Особенности строения различных отделов. 

Решить ситуационную задачу: При анализе биопсийного материала тонкой кишки 2-х больных под электронным микроскопом обнаружено: в одном случае - кишечные энтероциты с хорошо выраженными микроворсинками на апикальной поверхности, с развитым синтезирующим аппаратом; в другом - единичные микроворсинки, слабо выраженный синтезирующий аппарат клетки. Какое заключение можно сделать о функциональных возможностях энтероцитов данных больных?

Задание 19. Ответить на вопрос: Гисто-  и органогенез. Особенности  процессов развития основных органных систем человека на 4-8 неделе эмбриогенеза.

Решить ситуационную задачу: На препарате мазка крови видны клетки с базофильной зернистостью, сквозь которую просматривается слабо сегментированное ядро. Назовите эти клетки и их количество в %? 

Задание 20. Ответить на вопрос: Строение и функции яйцеводов, матки и влагалища. Менструальный цикл.

Решить ситуационную задачу: На третьем месяце беременности произошел выкидыш. Функция каких структур яичника нарушилась? Каковы возможные причины?

Задание 21. Ответить на вопрос: Поджелудочная железа: строение экзо- и эндокринных частей, их гистофизиология.

Решить ситуационную задачу: Животному введен аллоксан, избирательно повреждающий В-клетки островков поджелудочной железы. Какая функция поджелудочной железы нарушится?

