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Список опубликованных студенческих работ в 2016 году.
1) Чаплинский, Е.Е., Чаплинская, О.И., Косолапова К.С. Анализ методических особенностей дистанционного детектирования концентрации NO2 в атмосфере / Е.Е. Чаплинский, О.И. Чаплинская, К.С. Косолапова // Сборник материалов конференции студентов и молодых ученых, посвященной 100-летию со дня рождения Александра Захаровича Нечипоренко, 21-22 апреля 2016 г. [Электронный ресурс] / отв. ред. В.А. Снежицкий. – Электрон.текст.дан. и прогр. (объем 5 Mb). – Гродно: ГрГМУ, 2016. – с.206. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – Систем. требования: IBM- совместимый компьютер; Windows XP и выше; необходимая программа для работы Adobe Reader; ОЗУ 512 Мб; CD-ROM 16-х и выше. – Загл. c этикетки диска.
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Работы, награжденные дипломами на конференции
студентов и молодых ученых, посвященная 100-летию со дня рождения

Александра Захаровича Нечипоренко, 21-22 апреля 2016 г.

(секция «Информационные технологии в медицине и образовании»)
· диплом I степени.

Создание анимированной визуализации предельных распределений некоторых статистических критериев на языке R с помощью пакета animation (Пасюк Мария Сергеевна, 2 курс, 8 гр., ЛФ.) 
· диплом II степени.
Статистическая оценка возникновения и развития онкологических заболеваний по гендерным различиям (Колчанов Илья Сергеевич , 2 курс, 7 гр., ПФ) 
Моделирование температурной зависимости Дебаевской теплоемкости металлов (Эгипте Николай Анатольевич, 1 курс, 3 гр., ЛФ; Багрим Елизавета Валерьевна, 1 курс, 3 гр., ЛФ; Грибок Алеся Викторовна, 1курс, 3гр., ЛФ)

· диплом III степени.
Разработка учебной модели для демонстрации процесса пролиферации онкологической опухоли (Качук Дмитрий Николаевич, 1 курс, 26 гр., ЛФ; Чилеко Татьяна Владимировна, 1 курс, 26 гр., ЛФ; Унанян Ваагн  Врежикович, 1 курс, 22 гр., ЛФ) 

Компьютерное моделирование процесса растворения твердых дженериков в жидкостях (Шелепова  Екатерина Алексеевна,   1 курс, 18 гр., ЛФ; Ольховик Анна Андреевна, 1 курс, 1 гр., МДФ, Бертель Александр Иванович, 2курс, 25гр, ЛФ).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
