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Организаторы конференции: кафедра общей гигиены и экологии, УО «ГрГМУ» 
Основные научные направления:
· современные проблемы гигиены;
· актуальные проблемы радиационной медицины и радиационной безопасности;
· медико-экологические аспекты охраны здоровья
Статус конференции - заочная.
Форма участия в работе конференции - электронная публикация.
К началу работы конференции предусматривается размещение сборника материалов конференции на сайте кафедры общей гигиены и экологии, УО «ГрГМУ»
[bookmark: _GoBack]Для участия в конференции необходимо представить в оргкомитет конференции (kge_grgmu@mail.ru) до 10 декабря 2015 года в электронном виде материалы научной работы.

Правила оформления материалов
Материалы набираются в текстовом редакторе на листе формата А4, межстрочный интервал – одинарный, шрифт TimesNewRoman 14 pt, абзацный отступ – 1,25 см, все поля по 2 см. Объем статьи до 5 страниц формата А4. Электронные материалы не должны содержать графиков, таблиц и рисунков. Ориентация книжная. 
Название доклада печатается без переноса прописными буквами по центру первой строки. Ниже через один интервал (по центру) название университета. На следующей строке (по центру) фамилия и инициалы автора, курс, факультет. Ещё ниже (по центру) название кафедры. На следующей строке (по центру) учёная степень, звание, должность, фамилия и инициалы научного руководителя.
Далее через 1 интервал с абзацного отступа печатается текст материалов доклада. Выравнивание основного текста по ширине страницы. Ссылки в тексте на литературу и/или примечания оформляются в квадратных скобках с указанием номера источника в списке литературы и/или примечаний (при необходимости – номера страницы) – [3, с. 23]. 
Структура текста должна предполагать следующие разделы: актуальность, цель, материалы и методы исследования, результаты и их обсуждение, выводы.
Список литературы приводится в конце текста через один интервал и должен быть оформлен в соответствии с требованиями ВАК. 
Формат названия файла с материалами доклада – фамилия первого автора русскими буквами-текст (например: Иванов-текст).
Допускается не более 3 работ студентов от одного научного руководителя.
Организационный комитет оставляет за собой право предварительной экспертизы поступивших материалов.
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