Программа учреждения высшего образования
по факультативной дисциплине для специальности 1–79 01 02 «Педиатрия»
«Клиническое обследование ребенка»
Оценка физического и нервно–психического развития. Общий осмотр ребенка
Закономерности нарастания массы тела в различном возрасте, формулы для расчета массы тела. Длина тела у детей различного возраста. Формулы расчета длины тела у детей старше 1 года. Пропорции тела у детей и их изменения в возрастном аспекте. Индексы Чулицкой, Эрисмана, Андронеску. Окружность головы и груди у детей различного возраста. Методы исследования физического развития. Таблицы и соматограммы для оценки физического развития. Техника антропометрических измерений (взвешивание, измерение длины тела, окружности головы и груди у детей).
Общий осмотр здорового ребенка. Специфика проведения общего осмотра детей разного возраста. Осмотр больного ребенка. Осанка, методика обследования, заключение. Оценка тяжести состояния пациента при острых и хронических заболеваниях.
Становление умственной деятельности и двигательных умений у детей различного возраста. Ведущие линии развития. Вторая сигнальная система.
Исследование костной, мышечной системы и лимфатических узлов. Обследования кожи, подкожной клетчатки у детей
Методика исследования костной системы (осмотр; пальпация; R-графическое исследование). Исследование костей черепа: плотность, характеристика родничков, семиотика поражений. Исследование грудной клетки у детей, семиотика поражений. Осанка, показатели. Выявление плоскостопия. Нормальные показатели кальция и фосфора в крови их потребность в детском возрасте.

Методика исследования мышечной системы (осмотр; исследование мышечного тонуса в различном возрасте, пассивных и активных движений; мышечной силы). Семиотика поражения мышечной системы.

Методика исследования лимфатических узлов. Характеристика лимфатических узлов. Семиотика поражений лимфатических узлов: локальное (регионарное) увеличение лимфатических узлов, генерализованная лимфаденопатия. Методика исследования селезенки (пальпация, перкуссия).

Исследование кожи и подкожно–жирового слоя. Цвет кожи, эластичность, влажность, дермографизм, семиотика поражений. Осмотр подкожно–жирового слоя: выраженность, равномерность распределения, толщина на животе, груди, спине, конечностях с учетом пола и возраста. Оценка состояния питания. Тургор мягких тканей, выявление отеков. Придатки кожи (ногти, волосы) у детей.
Исследование органов у кровообращения у детей

Осмотр: сердечный горб, видимая пульсация сосудов. Пульс на лучевых артериях, оценка на обеих руках, подсчет пульса. Пульс на височных, сонных, артериях тыла стопы.
Пальпация: наличие дрожания, верхушечный толчок. 

Перкуссия: правя граница (обычно в IV межьреберье), II межреберье – сосудистый пучок, слева в V межреберье, в IV не определяем, в III и II межреберье.

Аускультация: верхушка, II межреберье справа, II межреберье слева, основания мечевидного отростка, точка Боткина–Эрба. Аускультация лежа на спине и на левом боку. Поверхностная пальпация живота. Измерение АД на руках и на ногах. Определение признаков асцита методом флюктуации и перкуторно. Семиотика поражений при различной патологии.

Инструментальные методы исследования и функциональные пробы сердца у детей
ЭКГ в норме и патологии. Особенности рентгенографического изображения сердца у детей. Ультразвуковое исследование сердца и его информативность. 
Пробы с дозированной физической нагрузкой: Проба Н.А.Шалкова; степ–тест; велоэргометрия. Лекарственные пробы (с атропином, обзиданом, калиевая). Методика их проведения и оценка результатов исследования. 
Исследование органов дыхания у детей различных возрастных периодов
Особенности осмотра грудной клетки у детей различного возраста. Патологические варианты строения грудной клетки. Изменение формы грудной клетки при патологии органов дыхания. Патологические изменения, выявляемые при общем осмотре ребенка с патологией органов дыхания. Методика пальпации грудной клетки, определение ригидности, голосового дрожания. Перкуссия грудной клетки у детей различного возраста. Особенности сравнительной и топографической перкуссии легких у детей различного возраста. Нижняя граница легких, подвижность нижнего края легких, экскурсия легких. Проекция сегментов на грудную клетку. Семиотика изменений, выявленных при перкуссии (тупость, укорочение, тимпанит, коробочный звук). Перкуторные патологические симптомы. Типы дыхания у детей различного возраста. Типы патологического дыхания.
Методика аускультации легких у детей различного возраста. Характеристика основного дыхательного шума в норме и патологии.
Оценка функции внешнего дыхания у детей
Оценка функции внешнего дыхания: легочная вентиляция (частота дыхания, дыхательный объем, минутный объем дыхания) у детей различного возраста; легочные объемы (жизненная емкость легких, резервный объем вдоха, остаточный объем). Факторы, оказывающие влияние на эти показатели; механика дыхания (максимальная вентиляция легких, резерв дыхания, форсированная жизненная емкость легких, индекс Тиффно), семиотика патологических изменений. Спирография. Пневмотахометрия. Пикфлоуметрия. Оценка чтения рентгенограмм грудной клетки при различной патологии.
Исследование органов мочевыделения у детей

Пальпация живота. Болевые точки по ходу мочеточников: верхний – край прямой мышцы живота на уровне пупка, нижний – пересечение биспинальной линии с вертикальной, проходящей через лонный бугор. Пальпация мочевого пузыря. Осмотр наружных половых органов. Пальпация почек в положении лежа, стоя. Симптом поколачивания. Аускультация: сзади чуть ниже XII ребра по обе стороны от позвоночника, спереди на уровне пупка.
Семиотика поражений почек у детей. Интерпретация результатов лабораторных и инструментальных методов исследования. Роль биопсии в диагностике патологии почек. Измерение АД.
Методика исследования органов пищеварения у детей
Поверхностная пальпация живота. Сравнительная пальпация. Пальпация белой линии. Определение наличия асцита. Глубокая пальпация (сигма, слепая, поперечн., ободочная). Пальпация, определение методом шороха большой кривизны желудка. Пальпация печени, при увеличении – определение размеров по Курлову. Пальпация селезенки, поджелудочной железы, мезентериальных лимфоузлов. Симптомы: Мюсси-Георгиевского, Ортнера, Кера, Мерфи.

Болевые точки живота: Де–Жардена, Мейо–Робсона, Кача. Зона Шорффара. Аускультуция живота. Семиотика поражений. Осмотр полости рта.
Исследование органов эндокринной системы у детей

Осмотр области щитовидной железы и выявление симптомов её поражения: увеличение щитовидной железы, наличие глазных симптомов, признаков гипо– и гипертиреоза. Пальпация.
Семиотика патологии паращитовидных желез. Синдромы поражения гипофиза: болезнь Иценко–Кушинга; гипофизарный нанизм, гигантизм, акромегалия; синдром несахарного диабета. Семиотика поражения надпочечников, надпочечниковая недостаточность, первичный гиперальдостеронизм (болезнь Кона); врожденная гиперплазия коры надпочечников. Признаки поражения поджелудочной железы (сахарный диабет, хроническая недостаточность поджелудочной железы).
Нормальное формирование полового фенотипа у детей. Последовательность появления признаков полового созревания. Стадии полового созревания по Таннеру. Семиотика нарушения полового созревания.
Инструментальные и лабораторные исследования в педиатрии
Эхографическое исследование почек, сердца органов пищеварения, органов дыхания. Чтение рентгенограмм органов грудной клетки, брюшной полости, почек (экскреторная урография, цистоскопия и микционная цистоуреторография) костной системы.
Оценка результатов ЯМР и КТ, диагностическая ценность. Радиоизотопная ренография, динамическая сцинтиграфия почек. Биопсия почек. Почечная ангиография, показания к проведению.
Интерпретация лабораторных исследований: общего, биохимического анализов крови, мочи; копрограммы; КОС; коагулограммы; иммунограммы; гликемических кривых; протеинограмма. Использование иммуноферментного анализа и полимеразной цепной реакции.
