Программа учреждения высшего образования

по факультативной дисциплине для специальности 1–79 01 02 «Педиатрия»
«ЭКГ-диагностика в педиатрии»
Основы электрокардиографии

Электрофизиология кардиомиоцита. Проводящая система сердца (синусовый узел, атриовентрикулярный узел, ножки пучка Гиса и волокна Пуркинье, дополнительные проводящие пути). Электрокардиографические отведения: стандартные отведения (I, II, III), усиленные отведения от конечностей (отведение аVR, аVL, аVF), грудные отведения (V1, V2, V3, V4, V5, V6). Основные параметры нормальной ЭКГ (зубцы: Р, Q, R, S, Т, U, интервалы: P–Q, QRS, S–T, QT, T–P, R–R). Электрическая ось сердца (нормальное положение электрической оси сердца, вертикальное положение электрической оси сердца, отклонение электрической оси вправо, горизонтальное положение электрической оси сердца, отклонение электрической оси влево. Определение электрической оси сердца по таблицам.).
Возрастные особенности ЭКГ здоровых детей
Особенности электрокардиограммы у новорожденных детей. Особенности электрокардиограммы у детей грудного возраста (1 мес – 1 год). Особенности электрокардиограммы у детей раннего возраста (1–3 года). Особенности электрокардиограммы у детей дошкольного возраста (3–6 лет). Особенности электрокардиограммы у детей школьного возраста (6–17 лет). Нормальные отклонения и патологические изменения отдельных зубцов и интервалов ЭКГ

Электрокардиограмма при гипертрофиях различных отделов сердца у детей

Электрокардиографические признаки гипертрофии правого предсердия. Электрокардиографические признаки гипертрофии левого предсердия. Электрокардиографические признаки комбинированной гипертрофии предсердий. Клиническое значение.

Гипертрофии желудочков. Электрокардиографические признаки гипертрофии правого и левого желудочков. Электрокардиографические признаки гипертрофии миокарда обоих желудочков. Перегрузка желудочков. Клиническое значение.
ЭКГ в диагностике нарушений ритма сердца у детей

Причины нарушения ритма сердца у детей. Функциональные нарушения ритма сердца у детей. Органические нарушения ритма сердца у детей. Электрокардиографические критерии синусовой аритмии. Дыхательная аритмия. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии синусовой тахикардии. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии синусовой брадикардии. Клиническое значение. Предсердные сокращения и ритмы. Электрокардиографические критерии выскальзывающих и ускоренных суправентрикулярных ритмов. Миграция наджелудочкового водителя ритма. Электрокардиографические критерии узловых (из АВ соединения) ритмов. Электрокардиографические критерии АВ диссоциации. Электрокардиографические критерии выскальзывающих и ускоренных желудочковых ритмов. Клиническое значение.
ЭКГ в диагностике нарушений ритма сердца у детей

Электрокардиографические критерии суправентрикулярной экстрасистолии. Электрокардиографические критерии желудочковой экстрасистолии.  Электрокардиографические критерии парасистолии. Клиническое значение.
Электрокардиографические критерии пароксизмальной, суправентрикулярной тахикардии. Электрокардиографические критерии желудочковой пароксизмальной тахикардии. Клиническое значение.

ЭКГ признаки трепетания и мерцания предсердий. ЭКГ признаки трепетания и мерцания желудочков. Клиническое значение.
Блокады сердца

Электрокардиографические критерии синоатриальной блокады II ст. Электрокардиографические критерии слабости синусового узла. Клиническое значение.

Электрокардиографические критерии атриовентрикулярной блокады I ст. Электрокардиографические критерии атриовентрикулярной блокады II ст. 1 типа Мобица (с периодикой Венкебаха–Самойлова). Электрокардиографические критерии атриовентрикулярной блокады II ст. 2 типа Мобица (с периодикой Венкебаха–Самойлова). Электрокардиографические критерии атриовентрикулярной блокады III ст. Клиническое значение.

Электрокардиографические критерии полной блокады правой ножки пучка Гиса. Электрокардиографические критерии неполной блокады правой ножки пучка Гиса. Клиническое значение. 

Электрокардиографические критерии полной блокады левой ножки пучка Гиса. Электрокардиографические критерии блокады передней ветви левой ножки пучка Гиса. Электрокардиографические критерии блокады задней ветви левой ножки пучка Гиса. Клиническое значение.

ЭКГ при электролитных нарушениях 

Электрокардиографические критерии гипокалиемии и гиперкалиемии, гипокальциемии и гиперкальциемии. Клиническое значение.
Электрокардиограмма при некоторых синдромах
Электрокардиографические критерии синдромов преждевременного возбуждения желудочков. Электрокардиографические критерии синдрома Вольфа–Паркинсона–Уайта (WPW). Клиническое значение. Электрокардиографические критерии синдрома укороченного интервала PQ. Клиническое значение. 
Электрокардиографические критерии синдрома удлиненного интервала QТ. Клиническое значение. 

Электрокардиографические критерии синдрома ранней реполяризации желудочков. Клиническое значение. 

Электрокардиографические критерии синдрома слабости синусового узла у детей.
Электрокардиографические критерии синдрома ваготонии. Клиническое значение. 
Электрокардиографические критерии синдрома симпатикотонии. Клиническое значение. 

Изменения ЭКГ при частной патологии
Врожденные пороки сердца. Электрокардиографические критерии декстракардии. Электрокардиографические особенности у детей с дефектом межжелудочковой (ДМЖП) и/или межпредсердной (ДМПП) перегородки. Клиническое значение. 

Электрокардиографические особенности у детей с атриовентрикулярной коммуникацией (АВК). Электрокардиографические особенности у детей с открытым артериальным протоком (ОАП). Клиническое значение. 
Электрокардиографические особенности у детей с коарктацией аорты, изолированным стенозом легочной артерии, тетрадой Фалло, корригированной транспозицией магистральных сосудов, аномалией Эбштейна, атрезией 3–створчатого клапана. Клиническое значение.

Приобретенные пороки сердца. Электрокардиографические особенности недостаточности митрального клапана. Электрокардиографические признаки стеноза левого атриовентрикулярного отверстия. Электрокардиографические особенности недостаточности аортального клапана. Электрокардиографические особенности стеноза устья аорты. Клиническое значение.
Мио– и перикардиты. Электрокардиографические особенности мио- и перикардитов у детей. Клиническое значение.

Кардиомиопатии. Электрокардиографические особенности гипертрофической кардиомиопатии. Электрокардиографические особенности дилатационной кардиомиопатии. 

Первичная легочная гипертензия. Электрокардиографические критерии первичной легочной гипертензией. 

Легочное сердце. Основные электрокардиографические признаки легочного сердца.

Спортивное сердце. Электрокардиографические критерии «спортивного» сердца у детей.
Миокардиодистрофии. Электрокардиографические критерии миокардиодистрофии у детей. Клиническое значение.

Ишемия и инфаркт миокарда у детей. Электрокардиографические изменения при ишемии миокарда. Общие электрокардиографические критерии инфаркта миокарда.
Другие методы неинвазивной электрокардиографической диагностики

Пробы с дозированной физической нагрузкой. Показания для проведения проб с дозированной физической нагрузкой. Абсолютные и относительные противопоказания к проведению пробы с дозированной физической нагрузкой. Изменения ЭКГ при пробах с дозированной физической нагрузкой.
Лекарственные пробы. Проба с блокадой холинергических рецепторов (атропиновая проба). Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы. 
Калиевая проба. Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы.

Проба с блокадой β–адренергических рецепторов (обзидановая проба). Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы.

Калий–обзидановая проба. Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы.

