Программа учреждения высшего образования
по факультативной дисциплине для специальности 1–79 01 02 «Педиатрия»
«Электрокардиография у больных детей»
Возрастные особенности ЭКГ у детей различного возраста
Особенности электрокардиограммы у новорожденных детей. Особенности электрокардиограммы у детей грудного возраста (1 мес. – 1 год). Особенности электрокардиограммы у детей раннего возраста (1–3 года).

Особенности электрокардиограммы у детей дошкольного возраста (3–6 лет). Особенности электрокардиограммы у детей школьного возраста (6–17 лет). Нормальные отклонения и патологические изменения отдельных зубцов и интервалов ЭКГ.
Электрокардиограмма при гипертрофиях предсердий и желудочков у детей

Электрокардиографические признаки гипертрофии правого предсердия. Электрокардиографические признаки гипертрофии левого предсердия. Электрокардиографические признаки комбинированной гипертрофии предсердий. Клиническое значение. Электрокардиографические признаки гипертрофии правого желудочка. Электрокардиографические признаки гипертрофии левого желудочка. Электрокардиографические признаки гипертрофии миокарда обоих желудочков. Перегрузка желудочков. Клиническое значение.
ЭКГ в диагностике нарушений ритма сердца у детей
Электрокардиографические критерии синусовой аритмии. Электрокардиографические критерии синусовой брадикардии. Клиническое значение. Предсердные сокращения и ритмы. Электрокардиографические критерии выскальзывающих суправентрикулярных ритмов, электрокардиографические критерии ускоренных суправентрикулярных ритмов. Клиническое значение. Узловые ритмы и ритмы из АВ соединения. Электрокардиографические критерии узловых (из АВ соединения) ритмов. Клиническое значение. Атрио–вентрикулярная (АВ) диссоциация. Электрокардиографические критерии АВ диссоциации. Клиническое значение. Желудочковые ритмы. Электрокардиографические критерии выскальзывающих желудочковых ритмов, ускоренных желудочковых ритмов. Клиническое значение.

ЭКГ в диагностике нарушений ритма сердца у детей
Экстрасистолия. Электрокардиографические критерии суправентрикулярной и желудочковой экстрасистолии. Клиническое значение. 

Парасистолия. Электрокардиографические критерии парасистолии. Клиническое значение.

ЭКГ при желудочковых тахикардиях и синдромах предвозбуждения желудочков

Электрокардиографические критерии синусовой тахикардии у детей. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии суправентрикулярной пароксизмальной тахикардии. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии желудочковой пароксизмальной тахикардии. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии мерцательной аритмии.
Электрокардиографические критерии синдромов преждевременного возбуждения желудочков (синдромы преэкзитации). Электрокардиографические критерии синдрома Вольфа–Паркинсона–Уайта (WPW). Клиническое значение. Электрокардиографические критерии синдрома CLC. Клиническое значение.

Блокады сердца
Синоатриальная блокада. Электрокардиографические критерии синоатриальной блокады 2-й степени. Электрокардиографические критерии остановки синусового узла. Клиническое значение. 

Нарушения атрио-вентрикулярной проводимости. Электрокардиографические критерии атриовентрикулярной (АВ) блокады I степени. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии АВ блокады II степени 1 типа Мобица. Электрокардиографические критерии АВ блокады II степени 2 типа Мобица. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии АВ блокады III степени. Клиническое значение.

Нарушения внутрижелудочковой проводимости. Электрокардиографические критерии полной и неполной блокады правой ножки пучка Гиса. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии блокады левой ножки пучка Гиса. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии блокады передней ветви левой ножки пучка Гиса. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии блокады задней ветви левой ножки пучка Гиса. Клиническое значение.

Электрокардиограмма при некоторых синдромах (синдром слабости синусового узла, синдром удлиненного интервала QT, синдром ранней реполяризации желудочков)

Электрокардиографические критерии 1 варианта синдрома слабости синусового узла у детей. Электрокардиографические критерии 2 варианта синдрома слабости синусового узла у детей. Электрокардиографические критерии 3 варианта синдрома слабости синусового узла у детей. Электрокардиографические критерии 4 варианта синдрома слабости синусового узла у детей. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии синдрома удлиненного интервала QТ. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии синдрома ранней реполяризации желудочков. Клиническое значение.

Электрокардиограмма при электролитных нарушениях

Электрокардиографические критерии гипокалиемии. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии гиперкалиемии. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии гипокальциемии. Клиническое значение. Электрокардиографические критерии гиперкальциемии. Клиническое значение.

Холтеровское мониторирование ЭКГ

Показания для проведения холтеровского мониторирования ЭКГ. Основные показатели «нормальной» суточной ЭКГ у детей.

Другие методы неинвазивной ЭКГ диагностики: нагрузочные и лекарственные пробы

Пробы с дозированной физической нагрузкой. Показания для проведения проб с дозированной физической нагрузкой. Абсолютные и относительные противопоказания проб с дозированной физической нагрузкой. Изменения ЭКГ при пробах с дозированной физической нагрузкой.

Лекарственные пробы. Проба с блокадой холинергических рецепторов (атропиновая проба). Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы. 

Калиевая проба. Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы.

Проба с блокадой β–адренергических рецепторов (обзидановая проба). Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы.

Калий–обзидановая проба. Показания. Противопоказания. Методика. Интерпретация результатов пробы.

Компьютерное тестирование знаний по ЭКГ–диагностике в педиатрии.
