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ЗА 2016 – 2017 УЧЕБНЫЙ ГОД

2016 – 2017 учебный год начался традиционно с   сентября, когда состоялась торжественная линейка для первокурсников с последующим вручением студенческих билетов. Первокурсники познакомились с традициями медико-психологического факультета, правилами корпоративной культуры студентов. По уже сложившейся традиции через неделю Совет самоуправления провёл для них ряд психологических тренингов с целью скорейшей адаптации певокурсников в новых для них условиях жизни. Как и в прежние годы, за каждой группой был закреплён куратор-преподаватель и куратор-студент. На протяжении учебного года для кураторов проводился ряд семинаров. А в конце учебного года студенты оценили работу своих кураторов.  Следует отметить, что такая система позволяет отказать в кураторстве людям, чья оценка была меньше трёх баллов. Хотя, надо сказать, в этом году студенты были достаточно строги в оценках своих кураторов.

Как и прошлые годы, мы приняли участие в ряде университетских концертов: “Альма-матер”, “Посвящение в студенты”, новогодний концерт. Появились и новые таланты, активные студенты из числа первокурсников. Можно назвать фамилии Адамович Ирины, Викторович Юлии, Шамсутдинова Марка, Шаркевича Дмитрия, Шостко Ольги, Кондрашкиной Анастасии. Тот же Шаркевич Дмитрий возглавил созданный на базе нашего факультета университетский клуб интеллектуальных игр, а Кондрашкина Анастасия стала факультетским фотографом. 
Традиционно сильной была команда факультета в игре “А ну-ка, девушки”.
Вот уже в пятый раз в стенах нашего университета проводится престижный конкурс “ Студент года”. И очень приятно сообщить, что и в этом учебном году им стала студентка медико-психологического факультета Седушкина Валерия. Лучшей она была и на областном туре, что признали даже представители ГрГУ имени Янки Купалы. Однако область представлять опять поручили Янкам. И тем не менее из пяти прошедших конкурсов “Студент года” три победы МПФ. Попробовали свои силы первокурсники и в популярном университетском конкурсе “Мистер медуниверситета – 2015”. И снова успех. Павел Ёрш стал первым вице-мистером ГрГМУ, а также получил престижное звание “Мистер зрительских симпатий”. 
Достаточно уверенно выступила в конкурсе “Мисс медуниверситет” и Анастасия Кондрашкина, победив в одной из наминаций конкурса.

Немало радостных минут доставила зрителям и команды “Мякоть”. Участвуя в университетском конкурсе КВН, они заняли почётное 3 место.

По-прежнему визитной карточкой медико-психологического факультета остаётся волонтёрское движение. Оно объединяет более ста  студентов МПФ, желающих прийти с помощью к людям. Мы сотрудничаем с Центром реабилитации детей-инвалидов, детьми-надомниками, Гродненским епархиальным братством. Продолжает быть плодотворным и сотрудничество с домом-интернатом психо-неврологического профиля в деревне Мурованка. Силами студентов МПФ был организован в доме-интернате новогодний концерт. В течение года мы неоднократно участвовали в акциях по сбору средств для детей-сирот, людей, проживающих в домах-интернатах.
Работа наших волонёров была по достоинству оценена, и мы попали в десятку лучших волонтёрских отрядов республики среди всех вузов и колледжей Беларуси. В декабре 2016 года мы получили приглашение на слёт финалистов, которых проходил в университете имени Максима Танка. Наши проеты в номинация “Лучший волонтёрский отряд” и “Волонтёр года” получили сертификаты.
Вперыве в истории факультета была проведена в этом учебном году спартакиада среди сотрудников. Как результат – группа энтузиастов сделала каждую субботу в нашем университете спортивной. Надо сказать большое спасибо Кондаковой Надежде Андреевне за большую проделанную работу. 

Начата нами разработка и ещё одного перспективного проекта “Учись учиться”. В группах и на курсах избраны академисты, которые следят за успеваемостью в группах, оказывают помощь отстающим. Руководит проектом Синявичюте Эвелина.
Успешно прошли в этом году Дни медико-психологического факультета. Большая и насыщенная программа никого не оставила равнодушным.

Для марального поощрения студентов у нас на сайте МПФ открыта Доска почёта, гда и размещены наши лучшие студенты.

Традиционно в конце учебного года мы хотели бы отметить самых активных студентов, благодарая которым и получились все названные мероприятия. Вот они:

1. Сухабаеўскі Ілья Уладзіміравіч

2. Касцюк Аляксей Мар’янавіч

3. Жукаў Канстанцін Анатольевіч

4. Кандрашкіна Настасся Алегаўна

5. Ёрш Павел Сяргеевіч

6. Ашмяна Юлія Аляксандраўна

7. Бокій Мікіта Сяргеевіч

8. Седушкіна Валерыя Валер’еўна

9. Доўгач Яўген Міхайлавіч

10. Герашчанка Ганна Леанідаўна

Лучшие кураторы академических групп:

Спасюк Таісія Іванаўна

Герашчанка Ганна Леанідаўна

Лучшая академическая группа: 5 курс 4 группа

Почётные студенты МПФ:

Варанко Максім Віктаравіч 

Сінкявечутэ Эвеліна Ромалдовна.

А впереди новый учебный год и новые планы!

Заместитель декана медико-психологического факультета по воспитательной работе                           Воронец В.И.

