ОТЧЁТ О ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ И ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЕ 
НА МЕДИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

УО “ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ”

ЗА 2015 – 2016 УЧЕБНЫЙ ГОД

Учебный 2015 – 2016 год традиционно начался  с заседания Совета самоуправления факультета, (2 слайда) на котором был разработан и утверждён план работы на год, распределены обязанности между членами совета. 
(2 слайда) Ну а 1 сентября все собрались на торжественной линейке для первокурсников. После общего поздравления первокурсники МПФ перешли в 100 аудиторию, где и получили свои студенческие билеты, став, таким образом, полноценными студентами медико-психологического факультета. Деканат, представители профкома, студенческого клуба, библиотеки познакомили первокурсников познакомились с традициями медико-психологического факультета, университета, правилами корпоративной культуры студентов. 
(3 слайда) По уже сложившейся традиции через неделю Совет самоуправления провёл для них ряд психологических тренингов с целью скорейшей адаптации певокурсников в новых для них условиях жизни. Как и в прежние годы, за каждой группой был закреплён куратор-преподаватель и куратор-студент. А в конце учебного года студенты оценили работу своих кураторов.  Следует отметить, что такая система позволяет отказать в кураторстве людям, чья оценка была меньше трёх с половиной баллов. В отличие от прошлого года, таких людей в этом году не оказалось в числе преподавателей и студентов. Это говорит о взвешенном подходе к выбору кандидатур на должность куратора группы. 


(1 слайд) Интересной и насыщенной стала программа “Посвящения в студенты”, подготовленная старшекурсниками. Было много юмора, веселья, в подарок первокурсники получили из рук декана мудрую сову.

(1 слайд) С артистическими талантами в этом году сложилось значительно скромнее, чем в прошлом, но тем не менее факультет достойно был представлен на традиционном конкурсе самодеятельности “Альма-матер”. 

(1 слайд) Вот уже в четвёртый раз проходил в университете конкурс “Студент года” Медико-психологический факультет представлял студент 3 курса Довгач Евгений. И надо отметить, что выглядел он более чем убедительно.

(1 слайд) Не менее успешно выступил на университетском конкурсе ораторского мастерства “Цицероний” Александр Шоломицкий, заняв почётное второе место.

Нельзя обойти вниманием и такие популярные в университете конкурсы, как “Мистер и мисс медицинского университета”. И здесь есть чем похвастаться самому маленькому факультету в ГрГМУ. 
(1 слайд) Студент 2 курса Пархимчик Егор стал 2-ым вице-мистером медуниверситета, 
(1 слайд) Студентка 1 курса Кострова Арина – 1-ой вице-мисс, чисто по недоразумению не став королевой красоты 2016 года.
Очень сильно выступила в этом году в КВНе и команда “Мякоть”. Зрители практически единогласно отдали ей второе место, но жюри, по не совсем понятным мотивам, переместило их на третье место. И тем не менее прграмма у психологов была очень интересна. 
(1 слайд) Два раза в год на факультете предпринимаем поездки в РП и Литву.
(1 слайд) Как и в прошлый года, визитной карточкой медико-психологического факультета остаётся волонтёрское движение. Оно объединяет более ста  студентов МПФ, желающих прийти с помощью к людям. 
Сотрудничая с благотворительным фондом Гродненской православной епархии, наши студенты приняли участие в таких акциях, как (1 слайд) “В школу с добрым сердцем” (помощь детям из многодетных и трудных семей), “Я не одинок” (помощь детям-инвалидам), “Новогодняя сказка” (сбор подарков для дома-интерната в Мурованке, Центра реабилитации детей-инвалидов, детского дома смешанного типа. Студенты факультета устроили в подшефных учреждений новогодние утренники и концерты с Дедом Морозом, Снегурочкой, хороводами и, конечно же, замечательными подарками.
Продолжает быть плодотворным и сотрудничество с домом-интернатом психоневрологического профиля в Мурованке. К сожаленю, практически прекратились поездки старшекурсников с целью оказания помощи медицинскому персоналу в работе с обеспечиваемыми, приобретения определённых профессиональных навыков. Но по-прежнему востребованна наша социальная помощь. Уже стали традиционными концертные программы к Новому году, 8 Марта, Всемирному Дню инвалидов. 
(1 слайд) Поздравили мы и первую строительную группу, подготовленную в строительном лицее №119 из числа проживающих в доме-интернате. Кстати, нами был приглашён кореспондент республиканской газеты “Звязда” Борис Прокопчик, который написал большую статью о мурованцах и нашем с ними сотрудничестве. 
(3 слайда) Как и прежде, крайне популярным является как среди студентов, так и проживающих субботники. Вот и в этом году мы совместно поработали, поиграли в футбол, поели солдатской каши с колбасками. 
(1слайд) Впервые в истории Мурованского Дома-интерната состоялся в стенах нашего университета выездной концерт, организованный силами обеспечиваемых. Ребята показали сценические миниатюры, исполнили песни. Параллельно была организована выставка-продажа сувениров, изготовленных руками наших подшефных. 
(1 слайд) В рамках проекта “Плечо друга” наши волонтёры поздравили выпускников-надомников с окончанием школы. Для них это было первое совместное мероприятие. 
(1 слайд) Тридцать шесть студентов медико-психологического факультета занимаются в кружках и секциях ГрГМУ. Это примерно каждый девятый человек на факультете. В сравнении с прошлыми годами в этом вопросе намечается положительная динамика. Сто семь студентов МПФ являются членами БРСМ. Тем не менее, работа данной организации на факультете и в университете оставляет желать лучшего. Поэтому необходимо активизировать работу студенческого клуба. В течение года в различных акциях, мероприятиях, спортивных состязаниях в 2015 – 2016 учебном году приняли участие около ста пятидесяти студентов медико-психологического факультета, что составляет примерно более 40% от общего количества обучаемых на МПФ. За год было произведено 89 поощрений материального и морального плана студентов за активную работу на факультете и в университете. 
Традиционно в конце года были названы и лучшие представители медико-психологического факультета. Лучшим куратором-преподавателем была названа Спасюк Таисия Ивановна. Куратором-студентом Синкявичюте Эвелина Ромалдовна. Лучшей академической группой на факультете стала группа №2 2 курса. 
Заместитель декана МПФ 

по воспитательной работе                                                       Воронец В.И.

