О проведении Республиканского
профсоюзного конкурса творчества трудовых коллективов «НОВЫЕ ИМЕНА БЕЛАРУСИ-2018»

Во исполнение Постановления Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси от 24.11 2017 №573 «О проведении Республиканского профсоюзного фестиваля «ТРУДОВЫЕ ТАЛАНТЫ» президиум Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1.
Провести в январе - марте 2018 г. Республиканский профсоюзный
конкурс творчества трудовых коллективов «НОВЫЕ ИМЕНА
БЕЛАРУСИ-2018» (далее - Конкурс) в рамках Республиканского
профсоюзного фестиваля «ТРУДОВЫЕ ТАЛАНТЫ».

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении Республиканского
профсоюзного
конкурса творчества трудовых коллективов «НОВЫЕ ИМЕНА БЕЛАРУСИ-2018»

ГЛАВА 1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Республиканский профсоюзный конкурс творчества трудовых коллективов «НОВЫЕ ИМЕНА БЕЛАРУСИ -2018» (далее - Конкурс) проводится во исполнение Постановления Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси от 24.11.2017 №573 «О проведении Республиканского профсоюзного фестиваля «ТРУДОВЫЕ ТАЛАНТЫ».

Настоящее Положение определяет цель, задачи и порядок проведения Конкурса среди членов Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

ГЛАВА 2

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Конкурс проводится в рамках Республиканского профсоюзного фестиваля «ТРУДОВЫЕ ТАЛАНТЫ - 2018» с целью повышения престижа работников здравоохранения, создания благоприятных условий для творческого роста и развития личности, формирования позитивного общественного мнения о Белорусском профсоюзе работников здравоохранения и Федерации профсоюзов Беларуси.

Задачи Конкурса:

выявление инициативных и талантливых работников системы здравоохранения;

активизация работы коллективов любительского художественного творчества, созданных при организациях здравоохранения;

повышение авторитета профсоюзных организаций и их лидеров на местном и республиканском уровнях;

мотивация профсоюзного членства, в том числе среди работающей в отрасли молодёжи, привлечение ее к социально-значимой деятельности посредством участия в любительском творчестве;

укрепление корпоративного духа и создание благоприятного психологического климата в коллективах через вовлечение сотрудников в совместный творческий процесс;

профилактика психологического выгорания работников здравоохранения;

организация культурного досуга трудящихся отрасли.

ГЛАВА 3

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Организатором Конкурса является Республиканский комитет Белорусского профсоюза работников здравоохранения, который осуществляет общее руководство проведением Конкурса и утверждает состав организационного комитета (приложение к настоящему положению).

Допуск к участию в Конкурсе на различных этапах проведения осуществляют конкурсные комиссии (жюри) соответствующих уровней. Жюри несет ответственность за объективность оценки выполнения конкурсных заданий на каждом этапе, оформление соответствующей документации, определение победителя и направление его для участия в последующих этапах на основании итоговых протоколов.

Сроки проведения Конкурса: январь - март 2018 года.

Организатору Конкурса предоставляется право изменения сроков и мест проведения этапов Конкурса.

Направление участников на Конкурс осуществляется направляющими организациями, официальным приглашением для участия в Конкурс является данное Положение.

Конкурс «НОВЫЕ ИМЕНА БЕЛАРУСИ - 2018» на всех этапах проводится в формате смотра разножанровых концертных номеров организаций и предприятий.

Концертные номера должны соответствовать критериям следующих номинаций: «Вокал - соло», «Вокал - ансамбль», «Этнохореография», «Современный танец», «Классический танец», «Инструментальный жанр», «Оригинальный жанр», «Театральное искусство», «Разговорный жанр», «Народная лирика».

Номинация «Вокал - соло»:

В конкурсе участвуют солисты по направлениям: академический вокал, эстрадный вокал, авторская песня, бардовская песня, бит-бокс. При выступлении допускается использование фонограммы «минус 1».

Продолжительность композиции - не более 4 минут. Номинация «Вокал - ансамбль»:

В конкурсе участвуют ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек) по направлениям: академический вокал, эстрадный вокал, авторская песня, бардовская песня, бит-бокс. При выступлении допускается использование фонограммы «минус 1».

Продолжительность композиции - не более 4 минут.

Номинация «Этнохореография»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек) по направлениям: народный танец, танцы народов мира.

Время исполнения одного танцевального номера - не более 4 минут.

Номинация «Современный танец»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек) по направлениям: эстрадный танец, уличный танец, брейк-данс, сальса, бачата, хип-хоп, крамп, локинг и др.

Время исполнения одного танцевального номера - не более 4 минут.

Номинация «Классический танец»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек) по направлениям: бально-спортивный танец, балет.

Время исполнения одного танцевального номера - не более 4 минут.

Номинация «Инструментальный жанр»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек), в том числе вокально-инструментальные, по направлениям: народная музыка, эстрадная музыка, джаз.

Продолжительность композиции - не более 4 минут.

Номинация «Оригинальный жанр»:

В конкурсе участвуют солисты и творческие коллективы (количество участников до 15 человек) по направлениям: пантомима, СТЭМ, художественное слово, другие виды искусства (пескография, театр мод).

Продолжительность выступления - не более 7 минут. Номинация «Театральное искусство»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек) по направлениям: скетч, интермедия, миниатюра.

Продолжительность выступления - не более 7 минут. Номинация «Разговорный жанр»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 15 человек) по направлениям: конферанс, эстрадный монолог, реприза.

Продолжительность выступления - не более 7 минут.

Номинация «Народная лирика»:

В конкурсе участвуют солисты, ансамбли (количество участников в ансамбле до 1 5 человек) по направлениям: куплеты, частушки. Продолжительность выступления - не более 7 минут.

ГЛАВА 4. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

К участию в Конкурсе допускаются члены Белорусского профсоюза работников здравоохранения, а также члены семей работников здравоохранения (в составе творческого коллектива).

Участие лиц, не являющихся членами Белорусского профсоюза работников здравоохранения, не допускается.

Первичные профсоюзные организации учащихся и студентов учреждений образования в Конкурсе не участвуют.

ГЛАВА 5. ЭТАПЫ КОНКУРСА И ОРГАНИЗАТОРЫ

Конкурс проводится в четыре этапа:

I этап - в организациях здравоохранения, на предприятиях фармпромышленности с момента утверждения настоящего Положения по 20 февраля 2018 года;

II. этап - проводится Республиканским (для первичных профсоюзных организаций, находящихся на профобслуживании в Республиканском комитете профсоюза), областными, Минским городским комитетами профсоюза в срок с 20 февраля 2018 года по 15 марта 2018 года;

III
этап проводится Республиканским комитетом Белорусского
профсоюза работников здравоохранения среди победителей 11 этапа
Конкурса с 15 марта 2018 года до 31 марта 2018 года.

По итогам отраслевого финала награждаются лучшие исполнители в каждой номинации. Решением жюри лучшие выступления направляются для участия в республиканском межотраслевом финале.

IV
этап - республиканский межотраслевой финал и церемония
награждения проводится Федерацией профсоюзов Беларуси.

Мероприятия по подготовке и проведению Конкурса осуществляются организационными комитетами (далее    Оргкомитет), состав которых утверждается постановлениями Республиканского, областных, Минского городского комитетов Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

Оргкомитеты обеспечивают:

разработку и реализацию планов проведения Конкурса; контроль за проведением соответствующих этапов Конкурса; решение текущих вопросов проведения Конкурса; определение источников и объёмов финансирования Конкурса; формирование составов жюри Конкурса;

отбор участников в соответствии с критериями, определёнными данным Положением.

Анализ, объективную оценку конкурсных работ, определение победителей, оформление итоговых протоколов Конкурса осуществляет жюри.

Состав жюри I этапа Конкурса формируется в организациях здравоохранения, предприятиях фармпромышленности, II этапа Конкурса - в Республиканском, областных, Минском городском комитетах Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

Состав жюри III этапа Конкурса формируется из числа работников аппарата Республиканского комитета профсоюза, известных деятелей культуры и искусства и утверждается постановлением президиума Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

ГЛАВА 6. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ УЧАСТНИКОВ КОНКУРСА И ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Критерии оценки концертных номеров:

художественная целостность представленного концертного номера, его современность, эстетическая ценность;

художественный уровень исполнительского мастерства, выразительность, артистичность;

яркость и индивидуальность режиссерского решения концертного номера, новаторство творческих идей;

художественная и техническая сложность концертного номера;

творческий замысел и его раскрытие;

использование современной мультимедийной техники для создания видеофона концертного номера;

оформление выступления (костюмы, художественные средства);

привлечение специальных средств выразительности.

Организационный комитет вправе устанавливать дополнительные номинации по итогам Конкурса.
ГЛАВА 7. ФИНАНСИРОВАНИЕ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Финансирование 1 этапа Конкурса осуществляется из средств организаций и предприятий, которые принимают решение об участии в Конкурсе.

Финансирование II этапа Конкурса осуществляется из средств Республиканского, областных, Минского городского комитетов Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

Финансирование Ш финального отраслевого этапа Конкурса, а также направление победителей и лауреатов финального отраслевого этапа Конкурса для участия в межотраслевом финале Конкурса - из средств Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

Желающие принять участие в отборе на конкурс просьба обращаться в профком.
Председатель профкома сотрудников УО ГрГМУ 

КИЗЮКЕВИЧ ЛЕОНИД СТЕФАНОВИЧ 

тел. +375 33 6855858 (в любое время).
